

刘家义调研黄河流域生态保护和高质量发展时强调

加强生态环境保护改善群众生产生活走绿色可持续的高质量发展之路



在霍寨险工调研 记者 张 喉 摄

本报讯 6月15日至18日,省委书记刘家义就推进我省黄河流域生态保护和高质量发展进行调研。他强调,要深入贯彻落实习近平生态文明思想、习近平总书记关于黄河流域生态保护和高质量发展的重要论述,坚持生态优先、绿色发展,加强生态环境保护,改善群众生产生活,坚定走绿色、可持续的高质量发展之路。

刘家义一行从黄河入鲁第一县菏泽市东明县启程,沿黄河大堤从西南往东北方向,途经济宁、泰安、聊城、德州、济南、淄博、滨州等市,最后抵达东营黄河入海口。在菏泽市,刘家义察看了东明县长兴集乡八号村台、万亩虎杖种植基地、黄河滩生态农业产业园、霍寨险工、牡丹区李村镇热

带水果园、鄄城县舜耕农业文化生态园。在济宁市,察看了梁山县贾堌堆农家寨、赵堌堆黄河滩区迁建项目、国那里引黄节水灌溉工程。刘家义强调,要坚持绿水青山就是金山银山的理念,按照共同抓好大保护、协同推进大治理的要求,把黄河生态环境保护和修复工作摆在重要位置,提高黄河沿岸、大堤两岸植被覆盖率,加大黄河流域污染治理,更加注重涵养水源,打造沿黄生态带、文化旅游带,营造更加优美的自然环境,让黄河更好造福人民。

在聊城市,刘家义察看了东阿县位山引黄闸、黄河艾山卡口。在德州市,察看了齐河县潘庄引黄闸、祝阿镇龙泉社区、动植物科普教育基地、中国驿·泉城中

华饮食文化小镇。在淄博市,察看了高青天鹅湖湿地慢城、常家镇黄河滩区迁建项目。刘家义十分关心滩区群众生产生活状况,他随机走进搬迁户家中,与他们拉家常。看到村民们搬迁后日子过得越来越好,刘家义非常高兴,叮嘱当地干部要贯彻以人民为中心的发展思想,把保障农民利益放在第一位,努力提高民生福祉。推进农村社区建设要坚决贯彻党中央部署要求,充分尊重和顺应群众意愿,维护群众利益,切实改善农民生产生活条件,提高农村公共服务水平,确保不减少基本农田、不增添农民负担。要坚持从实际出发,规划引领、分类施策、有序推进,决不搞“一刀切”。

在滨州市,刘家义察看了博

兴县黄河打渔张引黄闸群、黄河滩区迁建暨旧村台改造提升工程、黄河之星生态园,详细了解有关市重点水利建设和治黄历史。他强调,水利建设功在当代、利在千秋。要大兴水利,加强重点工程建设进度,确保工程质量,提升河湖及大型水库防洪蓄洪和水资源供给保障能力。要抓好引黄灌区农业节水,大力开展节水灌溉农业,推动用水方式由粗放低效向节约集约转变。

在东营市,刘家义察看了利津水文站、黄河三角洲国家级自然保护区大汶流湿地恢复区,乘船察看黄河现行入海流路,详细了解湿地修复工程进展、互花米草防治示范区建设情况。他指出,做好黄河三角洲环境保护和

生态修复工作十分重要,要加强工作力度,用科学方法促进黄河生态系统健康,提高生物多样性。调研中,刘家义认真听取各市防汛抗旱工作介绍,仔细询问水文信息、设备运转、物资储备等情况,指出今年主汛期已经到来,防汛任务艰巨,各级要时刻做好防大汛、抗大灾的准备,周密制定预案,备齐配强物资人员,落实各项防汛措施,压实工作责任,确保安全度汛,保障人民群众生命财产安全。

省委常委、秘书长刘强,有关部门和省直部门负责同志陪同调研,市委书记张新文,市委副书记、鄄城县委书记张伦分别陪同在菏相关活动。

(综合《大众日报》等)

菏泽“五个振兴”齐头并进——

探索欠发达地区实施乡村振兴战略的可行路径

□牡丹晚报全媒体记者 文杰

近年来,菏泽市委、市政府深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作重要论述,牢记总书记关于打造乡村振兴齐鲁样板的重要指示要求,按照中央决策部署和省委、省政府工作要求,坚持农业农村优先发展,努力探索、扎实推进,逐步探索出一条欠发达地区实施乡村振兴战略的可行路径。

据市农业农村局局长房忠宪介绍,我市的探索从以下几个方面入手:

发展乡村富民产业。2019年全市土地流转率达41%,粮食总产达156.3亿斤,肉蛋奶总产173万吨,规模以上农副产品加工企业达820家。创建省级现代农业产业园4个,市级综合园区20个,确定每年重点打造100个乡村振兴重点项目。

壮大乡村人才队伍。建立专门农村人才职称晋升通道,成立“返乡创业承办银行”,在全国大中城市建立了232家返乡创业服务站,22.7万名外出人员返乡创业,领创办实体8.55万个,人才返乡创业态势加快形成。

加强乡村文化建设。大力加强农村思想道德建设和公共文化服务建设,培育文明乡风、良好家风、

淳朴民风。大力推进新时代文明实践中心建设,建设村级文明实践站3256个,乡镇综合文化站、村居综合文化服务中心、文化广场建设基本实现了全覆盖。

改善乡村生态环境。集中开展农村人居环境整治,实施7大专项行动,去年以来完成改厕18.5万户,实施危房改造9119户,新改建农村公路3249.8公里,完成污

水治理村庄1136个。截至去年底共创建省级美丽乡村示范村152个、市级美丽乡村199个。

巩固乡村基层组织。全力推进“头雁工程”创建,评选县级“头雁书记”484名,培养村党支部书记后备人才9489名,摸排整顿软弱涣散党组织499个,市县乡三级综治中心实现全覆盖,村级“雪亮工程”建设达到100%。